

## ГАУХАР БАТЫР. ЗАБЫТАЯ ГЕРОИКА

«На следующее утро славный батыр Кабанбай уезжал со своими джигитами из Туркестана. Когда он подошел к коновязи, его слегка тронули за рукав. Он обернулся и увидел стройную девушку с длинными светлыми косами. Ее нельзя было назвать красивой, но что-то необыкновенно милое было в тонком носике и диковатых карих глазах. Ей очень шла каратауская соболья шапочка, оттеняющая высокий чистый лоб. - Дайте я провожу вас по традиции, наш батыр! – сказала она, и смело взялась за повод знаменитого боевого коня по кличке «Кок-Даул» – «Синяя буря». Он и впрямь был с синеватым отливом, этот воспетый в сотнях песен конь, и казалось, ударом одного лишь тяжелого копыта мог превратить девушку в прах. Но конь спокойно дался ей в руки, и это поразило батыра.

- Прими повод, батыр Кабанбай! – сказала девушка. Батыр принял у нее повод, и она придержала ему стремя, когда он садился в седло. - Как зовут тебя, девушка? – спросил он, прямо посмотрев ей в глаза. - Меня зовут Гаухар, что значит «жемчужина». Я сестра Малайсары батыра из рода басентиын. – Она протянула узкую белую руку. – Пусть будет удачен ваш путь... Да сохранит вас Аллах в битвах. И пусть поможет он нам встретиться вновь!... - Да исполнится наше желание, Гаухар! – серьезно сказал Кабанбай батыр и пришпорил коня. Вихрем вынесли боевые кони из Туркестана, прогрохотали тяжелыми копытами по деревянному мосту через ров. Только на пригорке батыр Кабанбай оглянулся. Маленькая фигурка все стояла у хорошо видной отсюда коновязи. Вот она подняла руку с белым платком. Батыр поднял свою в тяжелой черной кольчуге. - До встречи, Гаухар! Жемчужина! – закричал он что было силы, но ветер подхватил его слова и унес куда-то в степь. А Гаухар все стояла и смотрела в пустую степь...».

(ист. И. Есенберлин. Кочевники). Встреча таких необыкновенных людей обязательно должна была произойти, то было повеление свыше. У каждого читателя свое представление о таких людях, об их стремлениях, желаниях и любви. Знаменитый казахский писатель Ильяс Есенберлин так описал встречу Гаухар с Кабанбай батыром. Гаухар Токтаулкызы – родная сестра известного батыра Малайсары с детства была известна как меткий стрелок, блистала умом. Находчива и способна быстро принимать решения. Обладала даром прорицательницы. Об этом рассказывается в произведениях Бердикожы – жена батыра Жанибека училась у Гаухар предсказывать. Сестренка Малайсары батыра была, как брат, очень смелой. «Гаухар выходила в караул в горы Калмаккырылган (место, где калмыки были истреблены). Одета в доспехи батыра с оружием в руках, она лицом к лицу наравне с мужчинами сходилась на поле битвы с врагом. Особенно она отличилась в тяжелые годы, когда нависла угроза исчезновения казахов. Воительница Гаухар вместе с батыром Каракереем Кабанбаем, Канжигали Богенбаем, Жасыбаем и братом Малайсары батыром участвовала в битвах. Рассказы о ней переплетаются с легендами. Так, в одной из битв она пригнала на поле необученных верблюдов, которые создали суматоху в рядах врагов и тем самым казахам удалось добиться успеха. Не раз Гаухар выходила в дозор. Однажды отряд под ее началом попал в засаду. Враг окружил его, в отчаянной схватке отряду удалось вырваться из окружения и принести весьма важные сведения, которые имели решающее значение в бою возле озера Алаколь в 1725 году. Враг тогда был разбит наголову. В редкой передышке, когда враг отступал, Кабанбай батыр поручал собравшихся у мавзоля Ходжа Ахмета Ясави Алшынбек батыру, а сам отправлялся на поиски новых сарбазов. Гаухар постоянно сопровождала Кабанбай батыра во всех его походах. От двух своих жен Кабанбай батыр имел семь сыновей. Одной из них – и была наша героиня - Гаухар. Кабанбай батыр (Каракерей Кабанбай) – прославленный казахский батыр, полководец из рода каракерей племени найман. Его настоящее имя - Ерасыл. Родился в 1692 году у озера Алаколь, умер в 1770 году в долине Есиля и Нуры. Его дед Мамбет, отец Кожакул, брат Кожакул Кушук – все сражались за родину. Ерасылу было семь лет, когда от рук джунгар погиб его отец, в свои шестнадцать – увидел смерть старшего брата Есенбая. Шестнадцатилетний юноша Ерасыл прокрался в стан врага и зарезал джунгарского батыра, убийцу брата. С тех пор его прозвали Кабанбай-батыром, Он не сходил с коня, пока не была освобождена казахская земля от джунгарских захватчиков. Первая крупная битва с его участием произошла в

1718 году в Аягозе. Кабанбай-батыр участвовал в защите Туркестана, Булантйской и Аныракайской битве. Сражался в Шингыстау и на реке Иртыш. В Шаганской битве в Шынгыстау он в одиночку мчался на врага на своем сивом коне, за этот подвиг его прозвали Дарабозом. В 1751 году Кабанбай батыр во главе двух туменов освободил от джунгар Присырдарьинский регион, Сайрам, Ташкент. В Чирчике освободил несколько тысяч каракалпаков, угоняемых в джунгарское рабство. В походах 1752-1754 годах в Жетысу, Таргабатае и на Алтае казахские войска под командованием Кабанбай батыра очищали от врага окрестности озера Балхаш, рек Или, Каратал. Затем отряды выступили по двум направлениям: с юга, и на север хребта Тарбагатай. Кабанбай командовал южным отрядом освободив Караколь, Нарын, Уржар, Катынсу, Алаколь, Барлык, после чего соединился с северным отрядом Богенбай батыра. Кабанбай батыр участвовал в битвах в Баспан-Мазар, Шорга, Манырак. Освободил Зайсан, Маркаколь, Курчум. Жизнь и героическая борьба Кабанбая вдохновили Бухаржырау, Ақтам-берды, Умбетей, Дулата, Татикару и других народных поэтов. Хотелось бы рассказать и о брате Гаухар – Малайсары. По мнению ученых, Малайсары родился в 1708 году на побережье реки Сырдарья в окрестностях Туркестана, затем откочевал в Сары-Арку. Его отец Токтаул-батыр, голыми руками убивший тигра, без особого труда поднимал целого верблюда. Мать Малайсары Молдыр, дочь известных калмыцких ноянов. Вы без труда сможете найти на карте Павлодарской области место, названное в честь матери Малайсары. Сведения об этой личности впервые встречаем в записях Шокана Валиханова. Он - Малайсары, был знаковой фигурой в окружении Абылай хана. «Когда спросили у Абылая, кого из батыров более уважает из всех трех орд, он отвечал: «Из предшествовавших мне мужей двое заслуживают удивления: Казыбек каракесековец, который возвратил от Галдан 90 своих пленных и Дерпсалы уаковец, также возвративший своих пленных. Первый возвратил просьбой и был сам у Галдана, а последний устранил врага, сидя в своем ауле. Из моих батыров басентиновец Малайсары по богатству, храбрости и характеру, и уаковец Баян по уму и храбрости стоят выше всех». Казахское ханство переживало критический период своей истории. Из-за нападений соседних народов казахи утратили значительную часть своей территории. Фактически стоял вопрос о сохранении народа. Власть ханов и султанов в этот период носила номинальный характер, положение усугубляли внутренние раздоры. Согласно сведениям исследователя В. Никитина, Малайсары-батыр проник в самый центр Сары-Арки, уже обжитой джунгарскими племенами, и построил крепость в Каркаралинских горах. Несмотря на все прилагаемые усилия, джунгарские военачальники так и не смогли взять ставку батыра. Более того, под давлением Малайсары и других батыров, наносивших врагу сокрушительные удары, джунгары, в конце концов, стали покидать исконные казахские земли. Вдохновленные этими успехами, казахские племена сумели объединить свои усилия и собраться под единым знаменем. Объединенное войско всех трех казахских жузов нанесло ряд поражений джунгарской армии, решающим из которых стало Аныракайское сражение, состоявшееся в 1730 году. И джунгарский хунтайджи был вынужден просить мира. Однако Галдан-Церен не хотел мириться с поражением, ему была нужна лишь передышка для накопления новых сил. Начиная с 1739 года, джунгарские отряды вновь стали тревожить своими набегами казахские кочевья. Особенно тяжелым стало вторжение весной 1741 года, когда тридцатитысячное джунгарское войско, имевшее на вооружении артиллерию, двигаясь тремя колоннами, начало беспощадно разорять племена Среднего жуза. Именно в это время в одном из боев в плен к джунгарам попал молодой, но уже очень популярный в народе султан Абылай. Обратимся к архивным сведениям. В сообщении от 22 сентября 1743 года башкира Токана Балтасева, который прибыл в Средний жуз со специальной разведывательной целью, написано, что казахско-калмыцкий союз укрепился, Галдан Церен отпустил из плена Абылая, и с почестями отправил на родину. Вместе с тем, в этом сообщении упоминается и имя Малайсары: «Аблай, и приехавший с Абульмамбетевым сыном киргизец Малай-Сары утверждали, что когда они приедут, то Бараков сын, конечно, отдан будет... Галдан-Чирин причем им награждение учинил, а именно: Аблау и Малай-Сары – одного знатного ташкентского сарта, который живет у него во владении, Галдан-Чирина, по дочери в замужестве дал, и сверх того, Аблау обещал дать в Ташкенте несколько в вотчину... А Малай-Сары пожалован в ближние к себе четырем человеком и да сто кобылиц за то наипаче...». (ист. Ш. Валиханов. Собрание соч.) На этой

встрече со стороны джунгарского контайчи Малайсары было дано звание тархан. Согласно мнению историков: «...если бы не тогдашняя решительность Абылая, китайские границы сейчас обрамляли бы сегодняшнее Прибалхашье. И для казахов, и для джунгаров самым грозным врагом был Китай. Для казахов вопрос стоял о сохранении государства. И именно Малайсары, сыгравший огромную роль в этих событиях, - герой не одного рода, а национального масштаба». Наш рассказ был бы неполным, если не упомянуть о дочери Гаухар и Кабанбая – Назым. Очень похожая на родителей, с детства освоила искусство ведения боя. «...Третьим, главным войском руководил Аблай. Оно направлялось через Шиели и Жана-Корган непосредственно к Туркестану. В нем состояли в качестве военачальников знаменитые батыры того времени Баян, Малайсары, Жапек и догнавший войско уже на марше Кабанбай батыр. Теперь уже не жена – знаменитая воительница Гаухар сопровождала старого батыра, а всем похожая на мать его юная дочь – красавица Назым». (ист. К. Кайдаров. «Жизнь и антиджунгарские подвиги одного из самых известных казахских батыров Малайсары»). Для Гаухар было бы достаточно остаться женой батыра и заниматься воспитанием его детей. Но то, что она сделала как боевая подруга Кабанбай батыра, как воин, оценить невозможно. Там, где упоминается имя Кабанбай батыра, обязательно следует вспоминать Гаухар – героиню, воительницу, навсегда оставшуюся в памяти кочевого народа.

***Дарын ИМАНГАЛИЕВ, журналист***